臺北市立天母國民中學 九十八 學年度第一學期第二次段考七年級 公民科 試卷

  (本次考試範圍：單元3~單元4)        班級：      座號：      姓名：               

選擇題（單選，共40題，每題2.5分）

一、選擇題

1. 找出錯誤的敘述。(A)個人是社會最基本的單位(B)和協的家庭關係可以促進社會秩序的穩定(C)就個人而言，家庭是我們最早接觸的團體(D)家庭是指兩個或兩個以上的人所組成的親屬團體。

2. (A)配偶的血親(B)血親的配偶的血親(C)血親的配偶(D)配偶的血親的配偶，何者不在姻親種類的區分中？

3. 有關法定血親的敘述，何者有誤？(A)又稱擬制血親(B)屬民法所規定的親屬關係 (C)與自然血親有同等的權利與義務(D)義父母與義子女的關係即指此類。

4. (A)配偶(B)自然血親(C)直系血親(D)姻親，為最基本的親屬關係。

5. 選出正確敘述。(A)單人家庭是最小型的小家庭(B)小家庭是人口最少的家庭(C)小家庭中只有配偶與血親的關係(D)小家庭是由一對夫妻和未成年子女所組成。

6. 在家庭的四項功能中，最不屬於隔代家庭的問題是(A)經濟功能(B)教育功能(C)保護與照顧功能(D)生育功能。

7. 有關折衷家庭的敘述何者正確？(A)折衷家庭的構成是以直系親屬為主，所以為核心家庭(B)折衷家庭最大的優點就是可以達成教育的功能(C)因為(外)祖父母與父母、父母與子女分屬於不同的核心家庭，所以折衷家庭又稱聯合家庭(D)家務決定權的歸屬常容易造成折衷家庭的困擾。

8. 下列敘述何者正確？ (A)阿媽陪孫女一起到補習班上課，是屬於家庭的教育功能(B)大家庭的經濟功能有時會造成部份成員的依賴性(C)家庭中生育功能的問題，只要透過收養即可完全解決(D)家庭中最無法替代的功能是經濟的功能。

9. 單親家庭、隔代家庭、繼親家庭及新移民家庭，可能為小家庭的有幾個？(A)四個(B)一個(C)兩個(D)三個。

10. 內政部統計顯示，由於離婚率攀升、非婚生子女等因素，造成隔代教養逐年增多，全台有超過十萬名孩童生活在隔代教養家庭，其中更有不少隔代教養的家庭只能靠資源回收賺取微薄費用，而困窘的經濟情況更造成孩童學習的弱勢，成為學習落後的一群。有關隔代教養的敘述何者正確？(A)隔代家庭一定是單親家庭(B)折衷家庭也有可能有隔代教養的問題(C)每一個隔代家庭都有經濟上的問題(D)只要禁止離婚及生出非婚生子女，就可以徹底解決隔代教養的問題。

11. 家庭的(A)生育功能(B)教育功能(C)保護與照顧功能(D)經濟功能，最能滿足馬斯洛的三項最低層級的需求。

12. 人生第一個同儕經驗是(A)夫妻關係(B)親子關係(C)手足關係(D)同學關係。

13. 生育率降低不會造成那一現象？(A)孩子缺乏學習與同儕相處的經驗(B)勞動力短缺(C)隔代教養(D)未來年輕人扶養老人的負擔加重。

14. 家庭中的暴力問題最常見的是(A)對婦女的施暴(B)對子女施以不正當的管教(C)對配偶的施暴(D)對長輩的棄養。

15. (A)親權的禁止(B)收養的核可(C)婚姻的登記(D)保護令的核發，何者不屬於法院的職權？

16. 所謂高齡化社會是(A)平均年齡很高的社會(B)指一地區六十歲以上的人口佔總人口數百分之七以上(C)因家庭型態改變所導致的問題(D)根據聯合國訂定的標準來判斷。

17. 一對夫妻各帶一名子女離婚後，不可能組成(A)隔代家庭(B)繼親家庭(C)新移民家庭(D)頂客家庭。

18. 依照性別工作平等法的規定：(A)夫妻雙方皆可申請育嬰假(B)在請育嬰假期間員工仍可請領半薪(C)只要家中有不超過兩歲以下的小孩，就有申請育嬰假的權利(D)不論工作時間長短皆可依法辦理申請，在家照顧幼兒。

19. 保護令分成三種：(1)緊急保護令(2)暫時保護令(3)通常保護令，保護內容包括禁止施暴令與遠離令。所以說(A)依照保護令防制法的規定(B)保護令是由立法院核發的命令(C)施暴者如果違反保護令的規定，可處以兩年以下的有期徒刑(D)這就是運用公權力來保護人民的方法之一。請選出正確敘述。

20. 關於老人安養照顧的問題，何者敘述有誤？(A)為保障老人的生活，政府在民國86年通過了老人福利法 (B)這顯示老人的安養照護將完全依賴政府來解決(C)此外政府也逐步規劃完善的社會福利政策(D)宣導三代同鄰來協助改善家庭面臨老人安養照顧的難題。

21. 宜蘭報導：宜蘭縣政府將於明年起開辦「婦女生育津貼」，凡夫妻有一方設籍宜蘭縣，且住滿一年者，每生育一胎，就可以獲得一萬元補助。此舉顯示(A)宜蘭縣有嚴重的人口短缺現象 (B)宜蘭縣政府為了鼓勵生育制定解決對策 (C)只要有生育補助，就可幫助養不起小孩的家庭解決經濟困難 (D)多子多孫多福氣，大家應該不斷的生小孩。
22. 夫妻離婚後，對於未成年子女權利義務之行使與負擔會(A)判給父方(B)判給母方(C)強制父母雙方都一定要承擔(D)在無法協議下依子女的最佳利益作判決。

23. 請找出關於跨國婚姻的錯誤敘述。(A)跨國婚姻造成新移民家庭(B)因為夫或妻為外籍人士，所以必定成為兩地家庭(C)政府與民間開辦了許多課程，以協助新移民融入本國社會(D)新移民首先要面對的是生活適應上的問題。

24. (A)如果家庭無法提供家中成員支持的力量，會影響社會的穩定與發展(B)建構穩定的家庭，讓家成為愛與歡愉的泉源，是個人與社會共同的責任(C)家庭是人類精神與物質生活的重心(D)因為家庭的功能逐漸改變，所以對於個人早期經驗的養成愈來愈不重要。請問上述內容何者有誤。

25. 選出正確敘述。(A)我們無法選擇出生在什麼家庭(B)沒有健全的家庭就無法學習如何經營家庭(C)家庭中最基本的組成份子只包括夫妻(D)一個人的價值是建立在家庭的完整與否。

二、是非題(對的寫A；錯的寫B)

26. 家庭中的任何成員都有可能成為家庭暴力的受害者。

27. 父母得於必要範圍內成懲戒其子女，此為合法的親權。

28. 家人與我們最為親近，所以家庭成員間的衝突會自動解決。

29. 婚姻生活是兩個來自不同家庭背景、生活習慣、價值觀念的男女彼此調適的歷程。

30. 所謂貧賤夫妻百事哀，只要經濟狀況良好，家人間就不會有經濟上的衝突。

三、題組

(一)在童話故事中，灰姑娘本來是父母的掌上明珠，但是母親死後父親又娶了新媽媽。新媽媽帶著新姐姐們，趁著父親不在，聯手欺負灰姑娘，可憐的灰姑娘只能偷偷的跟神仙教母訴苦。有一天國王為王子舉辦了選親舞會，新姐姐們不讓灰姑娘也有與她們競爭成為王妃的機會，可是在教母與動物朋友的幫助下，灰姑娘還是認識了王子。歷經波折後灰姑娘終於嫁給了王子，從此過著幸福快樂的生活。

31. 文中灰姑娘父親再婚後所組成的新家庭不可能是(A)小家庭(B)核心家庭(C)折衷家庭(D)通勤家庭。

32. 父親雖然娶了新媽媽，但新媽媽並未收養灰姑娘，所以新媽媽與灰姑娘間就成了(A)法定血親(B)旁系血親(C)直系血親(D)姻親。

33. 解決家庭暴力不能透過(A)鄰居或朋友檢舉(B)縣市政府社會局協助(C)嫁給一位王子(D)申請保護令，來保護自己或家人。

34. 當灰姑娘與王子結婚後，灰姑娘的父親與王子的父親(A)成為旁系血親(B)成為法定血親(C)成為姻親(D)還是沒有親屬關係。

35. 童話故事總以「他們結婚後，從此就過著幸福快樂的日子」作結尾。其實(A)幸福的婚姻必須建立在家人間的互信、互愛與互諒上(B)雖說家家有本難唸的經，但有錢人的家庭就不會有煩惱與難題(C)在婚姻生活的調適過程中，只要意見相左就會導致離婚(D)一個巴掌拍不響，只要有一方能不斷忍耐，就能維持幸福快樂的婚姻。

(二)王建新嫁娘：「三日入廚下，洗手作羹湯，未諳姑食性，先遣小姑嘗。」詩中敘訴新媳婦剛嫁入夫家，因不了解婆婆的口味，所以將食物拿給小姑幫忙品嘗。謹慎之情溢於紙上。

36. 文中姑食性的「姑」，與小姑的「姑」的關係是(A)直系血親(B)旁系血親(C)姻親(D)同一人。

37. 新嫁娘與此「小姑」之間的關係是(A)妯娌(B)姊妹(C)婆媳(D)姑嫂。

38. 這位聰明的新嫁娘的舉動是為了避免(A)家務分工的衝突(B)經濟的衝突(C)生活習慣的衝突(D)價值觀的衝突。

39. (甲)召開家庭會議(乙)寫卡片(丙)設置留言版(丁)透過第三人協調，哪些是可以營造和諧家庭氣氛，促進溝通交流，增進家人間親情的方法？(A)乙丙(B)甲乙丙(C)甲乙丙丁(D)乙。



40. 這首詩並未顯示(A)家庭的親密關係是需要經營的(B)親屬關係需要學習與適應(C)家務分工的衝突(D)在生活各方面，家人間應該彼此互相扶持與照顧。
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